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Vastaus kirjalliseen kysymykseen huoltokiusaamisesta ja 
vieraannuttamisesta

Eduskunnan puhemiehelle

Eduskunnan työjärjestyksen 27 §:ssä mainitussa tarkoituksessa Te, Arvoisa puhemies, olette 
toimittanut asianomaisen ministerin vastattavaksi kansanedustaja Juho Eerolan /ps näin 
kuuluvan kirjallisen kysymyksen KK 471/2016 vp:

Onko vieraannuttaminen ja huoltokiusaaminen henkistä väkivaltaa, joka oikeuttaa lapsen
kiireelliseen sijoitukseen ja 

pitääkö Suomen toimia Istanbulin sopimuksen velvoittamana tämänkaltaisen väkivallan
ehkäisemiseksi ja poistamiseksi, väkivallan uhrien suojelemiseksi ja väkivallantekijöiden
edesvastuuseen saattamiseksi?

Vastauksena kysymykseen esitän seuraavaa:
Lastensuojelulain (417/2007) mukaan lapsi voidaan sijoittaa kiireellisesti, jos huolenpito tai 
kasvuolosuhteet tai lapsen oma käytös välittömästi vaarantavat lapsen terveyden tai kehityksen. 
Kiireelliseen sijoitukseen voidaan turvautua vain, jos lapsen turvallisuuden ja hyvinvoinnin takaamiseksi 
ei ole muita mahdollisuuksia ja sijoitus on lapsen edun mukainen. 1.1.2016 alkaen kiireellisen sijoituksen 
edellytykset ovat samat kuin velvollisuudessa ottaa lapsi huostaan ja järjestää hänelle sijaishuolto. 
Lastensuojelulaki ei määrittele henkistä väkivaltaa tai kaltoinkohtelua. Lapsen kiireellisen sijoituksen 
päätös ja perustelut ovat aina yksilökohtaisia.

Hallituksen  lapsi-  ja  perhepalvelujen  kärkihanke  sisältää  myös  lapsiperheiden  erotilanteen
palveluiden  kehittämiskokonaisuuden.  Kokonaisuutta  toteutetaan  vuosien  2016–2018 aikana.
Tavoitteena on, että lapsiperheissä toimittaisiin eron jälkeen aiempaa useammin rakentavasti,
yhteistyövanhemmuudessa  lapsen  etua  toteuttaen.  Palvelujärjestelmän  osalta  tavoitteena  on
saada  se  vastaamaan  aikaisempaa  paremmin  erotilanteen  kohtaavien  perheiden  ja  lasten
tarpeisiin.  Myös  ammattilaisten  osaamista  erotilanteessa  olevien  vanhempien  sekä  lasten
kohtaamisessa ja palveluohjauksessa parannetaan.

Istanbulin sopimuksen 3 artiklan b kohdan mukaan perheväkivalta tarkoittaa kaikkia perheen tai
kodin  sisäisiä  tai  toistensa  entisten  tai  nykyisten  puolisoiden  tai  kumppanien  välisiä
ruumiillisen, seksuaalisen, henkisen tai taloudellisen väkivallan tekoja riippumatta siitä, asuuko
väkivallantekijä tai onko hän asunut samassa asunnossa uhrin kanssa. Istanbulin sopimus kattaa
siis myös henkisen väkivallan.

Kirjallisessa kysymyksessä tarkoitettu vieraannuttaminen ja huoltokiusaaminen saattaa joissakin
tilanteissa  olla  henkistä  väkivaltaa  siinä  merkityksessä  kuin  edellä  on  kuvattu.  Tämä  vaatii
kuitenkin tapauskohtaista arviointia, eikä kysymykseen voida ottaa yleistä kantaa.
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